

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зубковой Анны Андреевны
«Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные
проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у
больных с ишемической болезнью сердца», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.14 – Стоматология.

Работы многих современных исследователей подтверждают неразрывную связь между заболеваниями полости рта и состоянием внутренних органов. Одним из актуальных вопросов на сегодняшний день является вопрос о сопряженности стоматологических заболеваний с патологией сердечно-сосудистой системы. В связи с этим большой научный интерес представляет повышение эффективности профилактики и комплексного лечения заболеваний полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца. Именно такая цель поставлена в настоящей диссертационной работе, что, несомненно, определяет ее актуальность.

В данной диссертационной работе впервые получена эпидемиологическая характеристика основных стоматологических заболеваний (кариеса зубов, заболеваний пародонта, поражений слизистой полости рта) у пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца (стабильной стенокардией, постинфарктным кардиосклерозом). Выявлены особенности клинико-лабораторных показателей основных стоматологических заболеваний у пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца. Доказано наличие взаимосвязи между хроническими формами ишемической болезни сердца в качестве фоновой патологии, поражениями пародонта и слизистой оболочки полости рта.

Новые данные, полученные при диссертационном исследовании, позволили научно обосновать эффективность применения разработанной программы мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ИБС.

Фактический материал, представленный в диссертации, получен с помощью комплекса современных методов исследования и адекватной статистической обработки полученных результатов. Результаты диссертационного исследования Зубковой А.А. существенно расширяют и углубляют существующее представление о сопряженности и взаимном влиянии стоматологических заболеваний с патологией сердечно-сосудистой системы. В проведенном исследовании установлено, что распространенность сочетания трех основных групп стоматологических заболеваний у больных ишемической болезнью сердца выше, чем у пациентов без ИБС. У больных ИБС клинические проявления заболеваний пародонта отличаются большей активностью воспалительного процесса. Проведенным исследованием убедительно показано, что лечение ишемической болезни сердца снижает распространенность воспалительных заболеваний пародонта и слизистой полости рта.

Практическое значение результатов проведенного исследования, несомненно. Оно выражается в том, что автор предлагает использовать разработанную программу мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ишемической болезнью сердца, которая позволяет снизить распространенность и интенсивность воспалительных заболеваний пародонта, поражений слизистой оболочки и облегчить течение хронических форм ИБС по сравнению с традиционным подходом.

Результаты проведенных исследований применяются в работе стационарного и поликлинического подразделений ОБУЗ «Курская городская клиническая больница скорой медицинской помощи», Стоматологической поликлинике ГБОУ ВПО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Минздрава России, а также используются в учебном процессе на кафедре стоматологии общей практики этого же университета и на кафедре терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Все значимые результаты и сформулированные на их основе выводы и практические рекомендации изложены в 12 публикациях по теме диссертации, из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации для представления результатов диссертационных исследований. Материалы диссертации доложены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

На основании изучения автореферата можно сделать заключение, что диссертационная работа Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца» по актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической ценности полученных результатов соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 года, а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Заведующий кафедрой внутренних болезней № 2
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Курский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(305041, Курская область, г. Курск, ул. К. Маркса, 3
тел. 8 (4712)58-81-32, факс: (4712)56-73-99; 58-81-37
e-mail: kurskmed@mail.ru),
доктора медицинских наук, профессор
«11» мая 2016 г.

В.П. Михин

Подпись д.м.н., профессора В.П. Михина заверяю
Начальник управления кадров
ГБОУ ВПО КГМУ Минздрава России



Н.Н. Сорокина